

在学习改革开放史中全面深化改革

学习贯彻二十届三中全会精神大家谈

易其洋

断断续续读完浙江大学出版社出的一本书:《亲历改革与青年谈改革开放》。该书作者迟福林,中国(海南)改革发展研究院院长,中国特色自由贸易港研究院院长,兼任中国经济体制改革研究会副会长、中国行政体制改革研究会副会长。书中,作者以亲身经历讲改革,写了好多故事,其中一个让我印象深刻。

2021年9月的一天,迟福林受邀为某大学做改革开放史的讲座,600多个位置,座无虚席。提问环节,有一名学生问:“我们是生长在社会主义新时代的青年,为什么要给资本家打工?”他问这名大学生:“谁是资本家?”大学生回答:“民营企业都是资本家。”大学生话音刚落,场内响起热烈掌声。

“民营企业都是资本家”,意思是,资本家就是剥削者,就是要被打倒和铲除的对象。这样的认识,一直存在。其要害在于,社会主义不允许发展民营经济,排斥和不承认市场,核心错误则是,试图否定和动摇我国社会主义基本经济制度和经济体制。民营企业创造和拥有资本,但资本不是资本主义,它既可以为资本主义服务,也可以为社会主义服

务。利用资本发展社会主义经济,是中国共产党和中国人民的一个伟大创造。中国的改革开放,正是在不断突破和澄清这样的模糊和错误认识中,一步步走过来的。

当初,个体工商户贩卖针头线脑、山货土产,会被视为“投机倒把”,遭严厉打击;“雇工8个人以上”就产生了剩余价值,就算剥削,就是资本家。正是改革开放,突破了“姓资姓社”的问题,大大解放了思想,为建立社会主义市场经济体制扫清了障碍,极大地激发了经济增长潜力。改革开放以来,我国民营经济从小到大、由弱到强,在稳增长、促创新、增就业、惠民生等方面发挥了重要作用。可以说,民营经济命运的改变,释放了蕴藏在千百万创业者身上的无限潜力,激发了蕴藏在亿万民众中的无限活力。

“民营企业都是资本家”,有这种认识的人,不光是那名(那些)大学生,还有不少人。这些年来,某些人为了哗众取宠、捞名获利,时不时搅起“民营企业家有原罪”“民营企业离场论”“新公私合营论”等沉渣,蛊惑和扰乱了许多人的心思;学校、媒体对改革开放史的教育和宣传不够,也让许多年轻人在这方面缺乏正确认知。

不可否认,民营企业和民营企业家中存在某些不规范甚至违法的问题,但这需要我们用历史和发展眼光去看。尤其是必须真正贯彻“民营企业和民营企业是我们自己人”的精神,坚持和落实“两个毫不动摇”。

如果今天的人们,不了解改革开放史,不了解或者忘记了好日子是怎么来的,不拥护改革开放,甚至诬蔑、诋毁、否定改革开放,让“民营企业都是资本家”这样的认知占据青年们的头脑,整天对民营经济喊打喊杀,民营企业的发展环境将一落千丈,民营企业家会一个个诚惶诚恐、心神不宁,创业创新劲头必定锐减。说得轻点,这是“身在福中不知福”,说得重点,这是“搬起石头砸自己的锅”,将是历史的悲哀。

《亲历改革 与青年谈改革开放》的封面下方,还有一行字:青年人是改革开放的未来。迟福林在书中写道:这让我意识到,青年学生不仅需要学习了解改革开放史,更需要在学习中对中国特社会主义理论的形成发展有基本的认识。从实际情况看,不了解改革开放史,容易把现实中的某些差距、问题与改革开放画等号,把改革中、发展转型中的问题,稀里糊涂地、不加区别地归咎于改革开放,归罪于民营经济,导致一些人对改革开放、民营经济的某些质疑甚至全盘否定。

今天的“90后”“00后”,一生下来的环境、条件、参照系就有了翻天覆地的变化。吃不饱、穿不暖、住不好、走不远——长辈吃过的苦、经过的难,对年轻人来说,就是“过去的故事”甚至是“天方夜谭”。时代不同了,谁都没资格以过去的标准要求年轻人,他们应该享受改革开放的成果,理应承担前辈们生活得更富足、更幸福。

但所有人应该明白,改革开放不是无源之水、无本之木,它既是历史,也是现实。只有回看我们40多年走过的路,弄清楚改革开放“为啥改”“改什么”“怎么改”“改了之后又如何”的历史逻辑,才能让人深刻明白:没有改革开放,就没有中国的今天;离开改革开放,也没有中国的明天。青年们尤其应该懂得,靠改革开放得来的东西,只能靠进一步全面深化改革去巩固和扩大。不然,我们今天所拥有的可能失去不说,也正好中了某些人的圈套。

“看得见多远的过去,就能走得多远的未来”。改革开放是一场历史接力跑,党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的号角。不只是青年,每一个中国人,都应该全面、客观地学习和了解改革开放史,发现规律、涵养智识、坚定信心,毫不犹豫地将继续进行到底,让改革开放这个决定当代中国前途命运的关键一招大放光芒。

守护文明根脉 激发时代新韵

新华时评

罗鑫

近日,习近平总书记对加强文化保护和自然遗产保护利用工作作出重要指示,深刻阐释“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”等成功列入《世界遗产名录》的重要意义和时代内涵,为加强文化和自然遗产保护传承利用工作指明了方向、提供了遵循。

如今我国是世界遗产类别最齐全的国家之一,世界遗产总数达到59项。文化和自然遗产的申遗成功凝结着坚持保护传承文化遗产、建设文化强国、保护生态环境、建设美丽中国的不懈努力,对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义。

申遗成功不是终点,而是新的起点。

要守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝,应“保”字当头。我们需要树立保护第一、传承优先的理念,切实做到在保护中发展、在发展中保护。正确处理城市改造开发与文化和自然遗产保护传承

利用之间的关系,统筹好抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边环境保护、单点保护和集群保护,加强世界遗产保护管理监测,维护文化和自然遗产的真实性、完整性、延续性,构建大保护格局。

要持续加强文化和自然遗产保护传承利用工作,应“活”态传承。加强文化和自然遗产保护要薪火相传、代代守护,也要与时俱进、勇于创新。文化和自然遗产是人类文明和自然演化的重要载体,挖掘文物和文化遗产的多重价值,在加强保护传承的同时,也要使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩。让这些重要遗产“活起来”,提供具有时代性、多样性的文化内容供给,进一步丰富人民群众的精神世界。

要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,为世界文明增添绚丽的中国色彩。中华文化自古以来就以开放包容闻名于世,一方面要加强文化和自然遗产领域的国际交流合作,积极与各国分享、交流遗产保护的经验和做法,为世界贡献中国智慧。另一方面,要充分发挥这些世界遗产的独特魅力,打造中华文明的“金名片”、国际文化交流的会客厅,全面生动展现中华文明的灿烂成就和对人类文明的重大贡献,以更加昂扬自信的精神状态迈向新未来。

魔毯成魔鬼:急功近利惹的祸

丁慎毅

8月10日,广西德天瀑布景区,登高观瀑魔毯项目发生伤亡事故。调查通报称,运行过程中,魔毯钢扣铰接连接处断裂,魔毯快速下滑,造成人员挤压、撞击,引发事故。目前,相关责任人已被控制,调查组将依法追究。魔毯成魔鬼,是急功近利惹的祸。

与魔毯功能相近的电梯、客运索道,因对人身安全有较大隐患,被列入特种设备目录,在生产、经营、使用和安全监督上,接受统一严格管理。但魔毯尚未进入该目录。由于缺乏权威监督,魔毯从业者所依标准不一,各行其是。

魔毯产品质量检测由第三方验证,安全监管管理部门不经手,这就埋下了安全隐患。进景区后,其

维保与更换,同样缺乏监管。有的景区为节约成本,人为增加线路坡度,而坡度每增加一度,魔毯带工作拉力要求就翻倍提高。

魔毯游离于特种设备目录外,是监管上的短板,也折射出一些企业创新能力不足。

就生产厂家而言,应筑牢相关设备安全防线。对未纳入目录管理的设备,应通过制定技术规范和标

准等,引导其安全有序发展,并为相关部门监督提供有效依据。

“参与感”“沉浸式”“数字化”,是景区高质量发展的趋势,但并不意味一味追求感官刺激。在旅游市场同质化背景下,景区应在差异化上做文章,让旅游项目与游客情感同振、共鸣。

文旅高质量发展,留量比流量重要,内容比形式重要,风情比风景重要,运营比建设重要,切忌急功近利。即使刺激性、风险性项目非上不可,也须做好安全措施,最大程度保障游客安全。



漫画角

便宜难占

陶小莫 绘



宁波市文明办 宁波日报报业集团